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PROF. PHDR. FRANTIŠEK MAN, CSC.
8. 11. 1943 – 18. 9. 2022
Dne 18. září 2022 zemřel po krátké těžké nemoci 
prof. PhDr. František Man, CSc. emeritní profe-
sor Jihočeské univerzity, který na Pedagogické 
fakultě JU vedl výuku mnoha generací studentů, 
budoval odbornou komunitu a rozvíjel psycho-
logický výzkum. 

František Man se v mládí intenzivně věno-
val sportu, byl mj. dorosteneckým mistrem ČR 
v běhu. Proto se rozhodl studovat na Fakultě 
tělesné výchovy a sportu. Zájem o psychologii 
sportu ho poté přivedl ke studiu psychologie na 
Filosofické fakultě UK. V sedmdesátých letech, 
v době svých psychologických studií, působil na  
Ústřední škole Českého ústředního výboru Čes-
koslovenského svazu tělesné výchovy, kde měl 
na starosti výuku a publikování učebních textů z 
psychologie sportu. 

V úvodu své psychologické profesní dráhy 
dva roky pracoval jako podnikový psycholog 
v SONP Kladno, ale pak už jeho cesta vedla 
k psychologickému výzkumu, nejprve ve vý-
zkumném pracovišti vrcholového sportu Česko-
slovenské lidové armády a od r. 1976 na Peda-
gogické fakultě v Českých Budějovicích.

Už v r. 1974 napsal spolu s V.  Hoškem učeb-
nici psychologie pro trenéry a cvičitele a po-
stupně začal adaptovat řadu diagnostických 
nástrojů pro zachycování emocí a motivace 
sportovců. V letech 1988–1989 spolupraco-
val s trenéry českého reprezentačního družstva 
v ledním hokeji (trenéři P. Wohl a S. Neveselý); 
podílel se i na výchově trenérů. Výsledky vý-
zkumů postupně publikoval doma i v zahraničí, 
v letech 2000 až 2006 byl členem redakční rady 
časopisu Psychology of Sport and Exercise, od r. 
2000 pomáhal vzniknout dnes už respektované-
mu časopisu Studia kinantropologica. 

Druhou významnou oblastí odborného zájmu 
Františka Mana byla pedagogická psychologie, 
ve které byl také v r. 1991 jmenován profesorem. 
V roce 1984 a v druhém vydání v r. 1989 vyšla 
kniha Psychologické otázky motivace ve škole 
(spoluautory byli Vladimír Hrabal, ml. a Isabella 
Pavelková), která byla ve své době uznávanou 
učebnicí pro mnoho poradenských psychologů 
a učitelů. V řadě českých i zahraničních článků 
prof. Man publikoval klíčové poznatky o výuko-
vých cílech, o paradoxních účincích vnější moti-
vace, o potřebách vedoucích k učení.

František Man spolupracoval s řadou vý-
znamných psychologů ze zahraničí. Pro výzkum 
v oblasti výkonové motivace byla důležitá spo-
lupráce s Heinzem Heckhaussenem a jeho spo-
lupracovníky na Max-Planck-Institut für psy-

chologische Forschung v Mnichově, v oblasti 
výzkumu úzkosti a hněvu publikoval s Char-
lesem Spielbergerem, Volkerem Hodappem, 
Knutem Hagtvetem a mnoha dalšími. Stejně tak 
významná byla spolupráce s Ericem Klingerem 
z University v Minnesotě v oblasti výzkumu 
motivační struktury. Prostřednictvím těchto 
kontaktů zprostředkovával přísun zahraniční 
literatury v dobách cenzury, mnohdy ukazoval 
mnohonásobně cenzory orazítkované a několik 
měsíců zadržované zásilky svým kolegům. 

František Man byl velmi laskavým, podpo-
rujícím člověkem, který se opravdově zajímal 
o své kolegy. Často diskutoval s doktorandy 
a byl oblíbeným mentorem, který vedle přemýš-
lení nad tématem rád zavzpomínal na osobní se-
tkávání se zahraničními kolegy. Vážil si svého 
spojení s univerzitou, měl rád „svoji“ katedru 
a záleželo mu na tom, jak se bude vyvíjet. Byl 
to velký srdcař, psychologii miloval, snad až na 
úkor všeho ostatního. Měl a má naši úctu a zů-
stává s námi.

Iva Stuchlíková
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